东升高级中学

2005届高三语文第七次模拟考试题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共150分。考试时间150分钟。
   第Ⅰ卷（选择题，共42分）
   一、（18分，每小题3分）
   1．下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是(     )
   A．累计　　累积　　果实累累　　危若累卵
   B．差错　　误差　　差强人意　　差可告慰
   C．渎职　　赎罪　　买椟还珠　　案牍劳形
   D．富饶　　妖娆　　绕场一周　　钹儿铙儿
   2．下列各组词语中没有错别字的一项是 
   A．疏浚　 竣工　 以儆效尤　 不能越雷池一步
   B．奖掖　 赋与　 翻然醒悟　 拔出萝卜带出泥
   C．沧桑　 就序　 徇私枉法　 树欲静而风不止
   D．隐患　 蜇伏　 韬光养晦　 按下葫芦浮起瓢
   3．依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一项是(    )
   ①“神舟号”在辽阔的宇宙空间遨游21小时10分， 了大量珍贵的科学数据。
   ②我们同台湾分裂势力斗争的 ，绝不是不要民主、实行哪种制度的问题，而是要统一还是要分裂的问题。
   ③当您发现有人偷税或逃税时，您有权利也有义务对这种行为进行举报。因为他偷税、逃税 是在损害国家利益， 是在损害您的利益，个别人的偷逃税款，实际上增加了他人的负担。
   A．收集 实质 既/又
   B．搜集 性质 不但/也
   C．搜集 性质 既/又 
   D．收集 实质 不但/也
   4．下列各组加点的熟语，使用不正确的一项是(     )
   A．这样的事如果先定调子，就难以集思广益了。
   B．福利彩票投注点人头攒动，到晚上十点购买彩票的队伍仍然尾大不掉。
   C． 她从来不占别人的便宜，别人也休想沾她的光，和谁家共事都是这样：小葱拌豆腐——一青二白。 
   怀诚在第十六届世界设计师大会之“中国论坛”上说：中国的发展只会对周边国家和地区带来好处。况且，中国有句俗语，“兔子还不吃窝边草”呢！
   5．下列各句标点符号使用正确的一项是 (    )
   A．参加国庆献礼的优秀影片：《风暴》《青春之歌》《林则徐》等，也将在各大城市放映。 
   B．丁绍光在荣誉面前头脑是清醒的，总忘不了黄宪虹先生说的：“何物羡人，二月杏花八月桂；有谁催我，三更灯火五更鸡。”的联句，这句话激励他发奋地用功，继续努力去创作。
   C．他伸出右手说：“认识你很高兴。”我也很大方地伸出手：“我也同样。”接着他问我叫什么名字？从什么地方来？什么时候到北京的？在什么学校读书等等问题。
   D．中国政府正动用所有调控机制来支持东北的发展。正是因为意识到这一点，大众、宝马、丰田和马自达这几家汽车巨头给那里注入了大量资金，引来了数十家配件供应商。
   6．下列各句中意思明确，没有语病的一句是(      )
   A．改革开放二十多年来，我们的国家沿着建设有中国特色的社会主义方向阔步前进，取得了丰硕的成果。
   B．一年一度的东江市第十五届集邮活动日主会场活动今天在邮电大厦举行，副市长赵春和到会表示祝贺。
   C．中美两国有分歧与对立，也有共识和合作。从两国关系的发展过程看，分歧与对立在曲折地消除，共识和合作在艰难地形成。
   D．人的素质的提高，不仅体现在物质生活条件和生活水平的改善上，也体现在精神生活和思想素质的提高上。
   二、（12分，每小题3分）
   阅读下面的文字，完成7－10题
   当前，发展新经济，即发展知识经济和循环经济是世纪之交国际社会的两大趋势。知识经济我国了解得比较多了，就是在经济运行过程中通过智力资源对物质资源的替代，实现经济活动的知识转向。那么，什么是循环经济呢?
   所谓循环经济，就是把清洁生产和废弃物的综合利用融为一体的经济，它本质上是一种生态经济，要求运用生态学规律来指导人类社会的经济活动。
   与传统经济相比，循环经济有很大的不同。前者是由“资源一产品一污染排放”所构成的物质单向流动的经济。在这种经济中，人们以越来越高的强度把地球上的物质和能源开发出来，在生产加工和消费过程中又把污染和废物大量地排放到环境中去，张广祥编此试题对资源的利用常常是粗放的和一次性的。它通过把资源持续不断变成废物来实现经济的数量型增长，导致了许多自然资源的短缺与枯竭，并酿成了灾难性的环境污染后果。
   而循环经济倡导的是一种建立在物质不断循环利用基础上的经济发展模式，它要求按照自然生态系统的模式，把经济活动组织成一个“资源一产品一再生资源”的物质反复循环流动的过程，使得整个经济系统以及生产和消费的过程基本上不产生或者只产生很少的废弃物，“只有放错了地方的资源，而没有真正的废弃物”。其特征是自然资源的低投入、高利用和废弃物的低排放，从而根本上消解长期以来环境与发展之间的尖锐冲突。
   简言之，循环经济是按照生态规律，利用自然资源和环境容量，实现经济活动的生态化转向。它是实施可持续战略的必然选择和重要保证。
   7．对“循环经济”解说有误的一项是(    )
   A．循环经济是融清洁生产和综合利用废弃物为一体的经济。
   B．循环经济是按照生态规律利用自然资源和环境容量的经济。
   C．循环经济是运用生态规律指导人类社会的一种经济活动。
   D．循环经济是知识经济之外的另一种新经济形式。
   8．对传统经济和循环经济的区别，理解正确的一项是(     )
   A．前者以“污染排放”为目的，后者以生产“再生资源”为目的。
   B．前者是物质单向流动的经济，后者是物质循环流动的经济。
   C．前者导致资源枯竭、环境污染，后者带来资源增加、环境改善。
   D．前者是一种消费经济，后者是一种生态经济。
   9．对文中划线句子句意的解释，最准确的一项是(     )
   A．废弃物如果放错了地方，就无法变成再利用的资源。
   B．废弃物如果妥善利用，就会变成有价值的资源。
   C．资源如果放错了地方，就会变成无用的废弃物。
   D．废弃物是不存在的，因为它实际上也是资源。
   10．根据原文所给的信息，下列推断有误的一项是(     )
   A．知识化转向和生态化转向是世界经济发展的新趋势。
   B．全面实施可持续发展战略必须依赖循环经济。
   C．较之旧经济，新经济注重更多的不是数量而是效益。
   D．同是新经济，循环经济将比知识经济更具活力。
   三、（12分，每小题3分）
   阅读下面文言文，完成11—14题
   晁错，颍川人也。以文学为太常掌故。错为人峭直刻深。上善之，于是拜错为太子家令。是时匈奴强，数寇边，上发兵以御之。错上言兵事，文帝嘉之。后诏有司举贤良文学士，错在选中。由是迁中大夫。错又言宜削诸侯事，及法令可更定者，书凡三十篇。孝文虽不尽听，然奇其材。当是时，太子善错计策，爰盎诸大功臣多不好错。景帝即位，以错为内史。法令多所更定。迁为御史大夫，请诸侯之罪过，削其支郡。错所更令三十章，诸侯喧哗。错父闻之，从颍川来，谓错曰：“上初即位，公为政用事，侵削诸侯，疏人骨肉，口让多怨，公何为也？”错曰：“固也。不如此，天子不尊，宗庙不安。”父曰：“刘氏安矣，而晁氏危，吾去公归矣！”遂饮药死，曰“吾不忍见祸逮身”。后十余日，吴、楚七国俱反，以诛错为名。上问爰盎曰：“今吴、楚反，于公意何如？”对曰：“不足忧也，今破矣。”上问曰：“计安出？”盎对曰：“吴、楚相遗书，言高皇帝王子弟各有分地，今贼臣晁错擅适诸侯，削夺之地，以故反，名为西共诛错，复故地而罢。方今计，独有斩错，发使赦吴、楚七国，复其故地，则兵可毋血刃而俱罢。”上默然良久。后乃使中尉召错，绐载行市。错衣朝衣，斩东市。谒者仆射邓公为校尉，击吴、楚为将。还，见上。上问曰：“闻晁错死，吴、楚罢不？”邓公曰：“吴为反数十岁矣，发怒削地，以诛错为名，其意不在错也。且臣恐天下之士箝口不敢复言矣。”上曰：“何哉？”邓公曰：“夫晁错患诸侯强大不可制，故请削之，以尊京师，万世之利也。计划始行，卒受大戮，内杜忠臣之口，外为诸侯报仇，臣窃为陛下不取也。”于是景帝喟然长息，曰：“公言善。吾亦恨之!”
   (节选自《汉书》)
   11．对下列句中加点词的解释，不正确的一项是(      )
   A．吾不忍见祸逮身　　　　逮：及，殃及。
   B．今贼臣晁错擅适诸侯　　适：通“谪”，贬谪。
   C．绐载行市　　　　　　　绐：欺骗。
   D．吾亦恨之　　　　　　　恨：痛恨。
   12．下列各组句子中，加点的词的意义或用法相同的一组是(     )
   A．①上发兵以御之　　　　　　　②杀之以应陈涉
   B．①请诸侯之罪过，削其支郡　　②欲勿予，即患秦兵之来
   C．①其意不在错也　　　　　　　②齐国其庶几乎
   D．①且臣恐天下之士箝口不敢复言矣 ②臣死且不避，卮酒安足辞
   13．下列句子分别编为4组，全都属于晁错死因的一组是(     )
   ①错为人峭直刻深 ②错又言宜削诸侯事，及法令可更定者，书凡三十篇 ③迁为御史大夫，请渚侯之罪过，削其支郡 ④刘氏安矣，而晁氏危 ⑤吴、楚七国俱反，以诛错为名 ⑥独有斩错……则兵可毋血刃而俱罢
   A．①②③ B．②③⑤
   C．③⑤⑥ D．④⑤⑥
   14．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的—项是(      )
   A．晁错才学出众，为人严峻刚直，因而受到文、景两代皇帝的器重，许多法令都按照他的；意见更改修定，他也因此遭到同僚的妒忌。
   B．晁错在文帝时就进言主张削弱诸侯，还就更定法令等事数十次上书，文帝虽然没有完全采纳他的意见，但很赏识他的才子。
   C．晁错得到景帝信任，终于达到削弱诸侯的目的，不料却导致了吴楚七国之乱，维护了朝廷的利益却使自己遭到杀身之祸。
   D．汉景帝听信爰盎的话错杀了晁错，其危害是不但替诸侯报了仇，还从此堵住了忠臣直言进谏的路，可惜醒悟得太晚了。
   第Ⅱ卷(非选择题，共108分)
   四、(18分)
   15．翻译上面文言文中画横线的句子。(8分)
   ①上初即位，公为政用事，侵削诸侯，疏人骨肉，口让多怨，公何为也？
   答：__________________________ 
   ②计划始行，卒受大戮，内杜忠臣之口，外诸侯报仇，臣窃为陛下不取也。
   答：__________________________ 
   16．阅读下边一首宋词，回答后面的问题（6分）
                              渔家傲　记梦
                                 李清照
   天接云涛连晓雾，星河欲转千帆舞。仿佛梦魂归帝所。闻天语，殷勤问我归何处。 我报路长嗟日暮，学诗漫有①惊人句。九万里风鹏正举，风休住，蓬舟吹取三山②去。
   注：①漫有，徒有，空有。②三山，传说古代东方大海中的蓬莱、方丈、瀛洲这三座仙山。
   上片“闻天语”一句在词中有什么作用？梁启超评论本词说：“此绝似苏辛派，不类《漱玉集》中语。”你对梁启超的评论有什么看法？请作简要分析。
   答：                                                                      
   
   17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）
   (1) 此地有崇山峻岭，      ，又有      ，映带左右。（王羲之《兰亭集序》）
   （2）是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，___   _________________，_________________，如是而已。 (韩愈《师说》)
   （3）舍南舍北皆春水，但见群鸥日日来。                                    ，
                              。（杜甫《客至》）
   五、阅读下面的文字，完成18－21题。（18分）
                             野性的林
   在海南岛．我登上了高高的尖峰岭。
   瞧那辽阔、深邃、汪洋似的林海，莽莽苍苍，层层叠叠，涌着无垠的绿涛，横亘在眼前，那情调是多么粗犷。当我们进入林中，瞧着那藤萝缠绕、蕨类丛生、横如帐幔的林墙，邃如深渊的林窟，密如桩柱的林干，又使人堕入了朦胧的神秘之感里。
   这亚热带的原始森林多么富于野性。
   我在这里看到了力的素描和写生。野性不就是力的象征!雪莱的名句说得多好：“万物由于自然规律，都必须融会于一种精神。”我却从森林里瞧出了大自然神笔的气势。它的铁画银钩倔强而刚劲。没有这亘古如一的精神，便不可能有万物的滋生。每一粒种子落入土里便是力的萌芽，然后便有力的茁壮和成长。你瞧那每一棵树木都挺拔而昂扬，没有担毫悠游的逸致，也没有一点儿踌躇犹豫的迹象。它们只是——个劲地拼命向上长，朝着晴空，朝着雨露，朝着阳光。看得出来，在这横七竖八的密林里，它们的生长并不容易，在青春时显然是十分艰苦的，彼此间曾经出现过力的较量和搏斗。看那桢楠合抱着铁榈，高山榕的气根绞勒着另一株大树，它们成长起来了。有的巨大得像擎天的柱石，几乎多人才能合抱；有的高达数十米，仰着头还看不到它的尖顶；它们的根长成板状，一块一块的深深地陷入地里，仿佛是艘万吨巨轮的舵，支撑着这巨蘖固如磐石。于是，我从这些勃勃的生机中好像听到了山林的心跳，看到了最美妙的刻画力的珍品。
   野性的林具有最纯真、最朴素的美。它毫不做作，既没有病态，也没有畸形。它是这样浑厚、丰满而斑斓。因为它包罗、积累并融合了从古至今林中最美好的种属、质地和品性。被称为活化石的几千年前繁茂滋生的树蕨和铁榈依然健在。仅仅二万余亩的林区便有千种以上的乔木和草木，难道这还不够浑厚和丰满!绿楠干细似杖，乌柏蕨茎粗如椽，黄铜高可擎天，铺地蜈蚣低与脚齐，张广祥编此试题高山蒲葵叶大如伞，五列木青红相间，鸡藤果花纹五色，猕猴桃有方有圆，难道这还不够斑斓奇丽?然而这千姿百态都富于原始的健美，每一棵树都闪烁着生命的光华，茁壮的异彩。春天的光，夏日的雨，秋季的风，隆冬的别言都为它们淡抹浓妆，使守林人觉得春色新，促人振奋；夏色暖，教人舒坦；秋色金，令人欢欣；冬色凝，使人坚定。他们也像森林里的树一样，爱上了这块土地，蒂固根深。
   我们愈往里去，觉得绿的色彩愈重，泥土的气息愈浓，遍地的野趣也愈迷人了。我们可以从清脆的鸟声里听出画眉、白鹤、原鸡这些山野的精灵们对森林的热爱；从错什的蹄印里看出鹿、豹、山猿、黄狼、马猴、野鸡，以至蟒蛇，这些丛林的壮士们依恋故土的深情。待我们到达森林的中心，越过淙淙的流泉，树丛尖端的奇景便展现在我们的头顶。在那万木之巅，各种吊兰如盆景低垂，碎骨补似繁花四散，奇花异草在树尖儿争妍斗丽，组成了一个奇异的空中花园。啊!高山盈盈，林木青青，异卉缤纷，我们竟可以从这儿追思到古森林那千姿百态的风光，使我们的美感向着智慧的高度上升。
   终于，我从力和美之中看到了希望。它们并不平庸，也毫不温驯；虽貌似粗鲁、莽撞，但却充满活力。野性难道不就是一种敢于拼搏和不屈不挠的性格吗!在这儿，随处都可以找到这可贵品质的特性。瞧，所有的树木都坚信自己有立于众树之林的能力，它们从来也没有片刻放弃对光和热执著的追求。那先锋树种乘风飞来，落地生根。不论岁月多么漫长，它们凭借自己的力量便可以世代更新，绵绵不绝。
   野性的林让我们获得了力的启示，美的意念，希望的鼓舞和鞭策。我们虽然奔走竟日，却只感到清新的欢乐而毫无倦意。
   18．在作者看来，这原始森林“富于野性”，其“野性”的含义有哪些?（4分）
   答：                                                                   

                                                                     
   19．作者说“野性的林”是“美”的，根据文意，“美”表现在哪几方面?“美”的根本内涵是什么?6分
   （1）“美”表现在                                                                                                                               

 
   （2）“美”的内涵：（不超过40字） 
                                                                      
   20．文章的题目是“野性的林”，作者在第六段却不惜用大量笔墨来写鸟兽花草，这在表达上有什么作用?4分
   答：                                                                    
     21．下列对这篇散文的赏析，不恰当的两项是4分 （        ）

A．文章开篇，以充满激情的笔触，描绘了一幅原始森林的壮丽画卷，为全文礼赞“林”的野性定下了昂扬的基调。
   B．由于作者对山林的厚爱和感悟，使得文章句句有情，句句合理，情理交融。
   C．本文运用了象征手法，“野性的林”是“我”的品格的象征，“林”的形象其实就是“我”的形象，达到了物我同一之境。
   D．出于对“野性的林”的热爱和艺术表现的需要，作者多次运用了比喻和拟人的手法。
   E．“一切景语皆情语”。从全文看，作者借“野性的林”抒写了对大自然的热爱和向往，因为这里只有清新的欢乐而毫无倦意。       
六、（12分）
   22．以“小巷细弄”开头，重组下面这个句子，使其成为因果关系句式，不能改变原意。（4分）
   古街虽窄小，却并不失于平直简约，一条条幽深幽深的小巷细弄，一头勾联着古街，一头曲曲折折地延伸过去，把整个一座古镇引宕得一波三折，有了音乐的节律。
   小巷细弄________________________________________________________ 
   23．下面是一首咏物诗。请仿拟这种写法，另选一物品（如镜子、路、胶水等）。另写出两句，两句字数可以不一样。（2分）
   蜡烛——站得不端正的/必然泪多命短
   答：                                                                     

   24．下面都是对联的上联，请选择其中一题对出下联。（4分）
   第一题：①家家庆丰收 __________________
   ②好山好水好年景 __________________
   第二题：水水山山，好好明明秀秀 __________________
   七、（60分）
    25、阅读下面文字，根据要求作文（60分）
     生活中有着各种各样的桥。通道上，石桥、板桥、人行天桥；公园里，廊桥、花桥、九曲桥；以至连结人际关系，缔结美好情缘的“心桥”“鹊桥”。这一道道的风景，或许演绎着感人肺腑的故事，或许倾诉着令人难忘的情思，或许寓含着耐人寻味的哲理……面对它们，你会想到什么呢？
     请以“桥”为话题，自拟题目，写一篇不少于800字的文章，除诗歌外，其他文体不限。

   
  
东升高级中学

2005届高三语文第六次模拟考试题答卷纸
      一、二、三选择题(共42分  每小题3分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第Ⅱ卷（共108分）

15．（8分）

（1）                                                                 

（2）                                                                 

16 答：                                                                    

                                                                     （6分）

17（4分）                                                        
18．答：                                                                    

                                                                     （4）

19．答：①                                                                 

                                                                      （3分）

                  ②                                                                  
                                              （3分）
20．答：                                                                             


21．（           ） 

22．答：                                                                       
                                                                    （4分）

23．（4分）答：

24．答：                                                                        
                                                                     （4分）

 答案及简析
   一、
   1．B（A项分别读lěi、lěi、léi、lěi。C项分别读dú、shú、dú、dú。D项分别读ráo、ráo、rào、náo）
   2．A（B与—予，C序一绪，D蜇一蛰）
   3．Ｄ（①“收集”“搜集”都有“使聚集在一起”的意思，但“搜集”还有到处“寻找”的意思。②“实质”指的是一种事物区别于其他事物的根本属性。③此句应用表递进关系的关联词，以强调偷税对个人的危害，不能用表并列关系的关联词。）
   4．Ｂ（Ａ惯用语，比喻事前确定口径或做法；Ｂ“尾大不掉”比喻机构下强上弱或组织庞大、涣散，以至指挥不灵；Ｃ歇后语；D俗语）
   5．D（A，冒号只能管到电影，应把冒号去掉；B，去掉冒号和引号内的句号；C，三个问号都改为逗号）
   6．A（B项语序不当。C项“让”应改为“给”。D项无因果交系，应删去“因而”）
   二、
   7．C（“循环经济”本身要靠生态学规律指导，而不是去“指导人类社会”）
   8．B（A把“结果”当成了“目的”；C“资源增加”误；D“消费经济”误） 
   9．B（A根据上下文，应从正面立意；C着眼点是废弃物，不是资源；D不能说废弃物不存在）
   10．D（于文无据）
   三、 
   11．D（“恨”在句中是遗憾的意思）
   12．A（两个“以”都是连词，连接前后的动词短语，表示目的；B项“之”一个是结构助词“的”，另一个是结构助词，起取消句子独立性作用；C项“其”一个是代词，指代吴、楚七国，另一个是副词，表示推断语气；D项“且”一个是“而且、况且”，另一个是“尚且”的意思）
   13．C（①②④不是晁错死因：①是晁错为人的特点，②是汉文帝时的事，不是汉景帝时的书，④是晁错父亲的话）
   14．C（“终于达到削弱诸侯的目的”这个说法不符合文意）
   参考译文：
   晁错是颍川人，凭着文学才能担任太常掌故，他为人严峻刚直苛刻，皇帝看重他，于是任命他做太子家令。那时候匈奴强大，屡次骚扰边境，皇上派兵抵御。晁错上书就战事发表意见，汉文帝很赏识他。后来命令有关负责官员举荐贤良文学士，晁错在人选之中。由此他升任中大夫。晁错又进言议论应该削弱诸侯的事情，以及法令可以更改修定的地方，一共上书三十篇。汉文帝虽然没有完全听从他的意见，但是认为他是个奇材。 当时，太子认为晁错的计策好，爰盎等大功臣大多不喜欢晁错。汉景帝即位，让晁错任内史。许多法令都(按照晁错的意见)更改修定。晁错升任御史大夫(以后)，呈请(查究)诸侯的罪过，削减他们支系亲属的封地。晁错所更改的法令有三十章之多，诸侯一片哗然。晁错的父亲得知此事，从颍川赶来，对晁错说：“皇上刚即位，你当权处理政务，侵害剥夺诸侯利益，疏远人家骨肉之情，招致许多责难怨恨，你为的是什么呢?”晁错说：“本该如此。不这样做，天子不得尊崇，王室不得安宁。”晁错的父亲说：“刘家安宁了，可是晁家就危险了，我离开你回去了。”于是喝毒药自杀了，说“我不忍看到灾祸殃及自身”。后来过了十几天，吴、楚七国全都造反了，名义上是说要诛杀晁错。皇上问爰盎：“如今吴、楚谋反，依你的意见怎么办?”爰盎回答说：“这件事不值得忧虑，现在就可以解决。”皇上问道：“怎样定计呢?”爰盎回答说：“吴、楚送来书信，说高祖皇帝的分封子弟为王各有领地，如今贼臣晁错擅权眨谪诸侯，削夺他们的土地，因此才反叛，名义是共同向西来诛讨晁错，恢复原有的封地也就作罢。如今谋划对策，只有斩杀晁错，派出使者赦免吴、楚七国(造反的罪过)，恢复他们原有的封地，那么不必动用武力就完全可以张广祥编此试题平息叛乱。”皇上沉默许久没有说话。后来就派中尉去叫晁错，骗他乘车在街市上走。晁错穿着朝服在东市就被杀害了。谒者仆射邓公是校尉，攻打吴、楚叛军担任将领。回到京城见皇上。皇上问他：“听到晁错已死的消息，吴、楚叛乱平息了没有?”邓公说：“吴地谋反几十年了，（这次是）发怒于削夺他们的封地，借诛讨晁错为名，他们的本意并不在于晁错。而且我担心天下的士人将要封住嘴巴不敢再进言了。”皇上问：“为什么呢?”邓公说：“晁错忧虑的是诸侯强大了无法控制，所以请求削弱他们的势力，借以提高朝廷的尊严，这是千秋万代的利益啊。计划才实施，突然遭受杀身之祸，（这样一来）在朝廷之内堵住了忠臣的嘴，在朝廷之外替诸侯报了仇，我私下认为陛下不该这样做。”于是景帝长长叹息，说：“你说得对。我也感到遗憾了！”
   四、
   15．①皇上刚即位，你当权处理政务，侵害剥夺诸侯利益，疏远人家骨肉之情，招致许多责难怨恨，你为的是什么呢?
   ②计划刚刚实施，猝然遭受杀身之祸，在朝廷之内堵住了忠臣的嘴，在朝廷之外替诸侯报了仇，我私下认为陛下不该这样做。 
   16．起过渡作用，将上片梦境描写与下片对理想境界的追求联系起来。这首词用浪漫主义开篇，描写神奇梦境，中间写与天帝对话，末尾用《庄子·逍遥游》中的典故表达对理想境界的追求之情。全词气象壮阔，感情豪迈，不像她的婉约词，而有苏亭词的豪放风格。梁启超的评论是恰当的。（意思对即可）
   17．（1）茂林修竹，清流激湍 （2）闻道有先后，术业有专攻 ⑶花径不曾缘客扫，蓬门今始为君开
   五、
   18．野性是力的象征，是最纯真、最朴素的美，是一种敢于拼搏和不屈不挠的性格。（意思接近即可）
   19．（1）“美”表现在浑厚、丰满、斑斓三方面。
   （2）“美”的内涵：这千姿百态的树都富于原始的健美（或：野性的林具有最纯真、最朴素的美），每一棵都闪烁着生命的光华、茁壮的异彩。（意思接近即可）
   20．这里采用了侧面烘托的笔法，用鸟对森林的“热爱”，兽对故土的“深情”，奇花异草的“争妍斗丽”，去烘托山林的“野趣”，使其更突出，更迷人。（意思接近即可）
   21．C、E 
   六、
   22．黄山位于皖南，面积千余平方公里，因火山喷发而形成，多为花岗岩山峰。
   23．示例：镜子――或许与想象的不同/但它却让你看到了真实的自己。
   路――永远踩在脚下/却引着人们向前走
   胶水――在夹缝中消逝/实现了自己的价值
   24．第一题：①人人喜欢乐②佳节佳气佳年华 第二题：晴晴雨雨，光光暗暗奇奇。
   七、
   25．参考2004年高考评分标准。

学校_____________班级_______________座号________________姓名______________统考考号_____________
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